

89岁印尼归侨钟挺华:

“学雷锋”是一辈子的事



钟挺华向记者展示自己参与制作的“家校德孝感恩喜报卡”(2018年11月15日摄)。新华社记者 万志云 摄

“我比雷锋早出生10年,上世纪60年代听说他的事迹后特别感动,那时候我就决心向雷锋学习,多做好事,要坚持做一辈子。”

在湖南省永州市东安县城区东新路一户普通的居民楼里,89岁的老人钟挺华精神矍铄,向记者讲起了自己学雷锋的经历。

钟挺华1930年出生在印度尼西亚,父母是广东人,4岁时他回国后居住在广东梅州市的外婆家。19岁时钟挺华入伍参加解放战争,直到1954年从部队转业后到湖南,1958年到东安县工作,1986年离休。

东安县位于湖南省西南部,湘江上游,以山地、丘陵为主。“我对东安县有很深厚的情感,一直从事教育和宣传工作,我一边学雷锋,一边宣传雷锋。”钟挺华说。

创办3个助学基金会,

累计资助700余名优秀贫困学生;在东安县中小学捐赠雷锋雕像44尊;编写倡导青少年遵纪守法的快板诗、顺口溜;将社会主义核心价值观编成学生课间演示操,并在全县推广……一辈子坚持学雷锋的钟挺华,2017年被评为“第四届全国未成年人思想道德建设工作先进工作者”。

“孩子是祖国的未来,他们像刚出生的幼苗,需要我们呵护和栽培。”说到捐赠雷锋雕像的初衷,钟挺华说,“把雕像放在学校里,孩子们每天都能看见,雷锋的精神也能对他们产生潜移默化的影响。”

把手往上举,寓意蒸蒸日上,表达“富强”;两手展开平直,像个天平,表达“公正”;两个人拍手,转身跟其他同伴拍手,表达“友善”……为了让社会主义核心价值观更好地在学生中传播,钟挺华和几位好友想出了做成课间演示操的点

子,如今已在东安县20多所中小学推广。

“钟挺华首创的演示操,用孩子们喜欢的肢体动作去表达,孩子们很喜欢,也爱学,能够明白其中的内涵。”东安县舜德学校校长蒋旭玲告诉记者,舜德作为一所九年一贯制学校,一至六年级的小学生都学习了这种演示操。

2018年10月,“钟挺华党员学雷锋工作室”在舜德学校成立并投入使用。雷锋生平介绍、东安学雷锋志愿者照片、钟挺华学雷锋事迹等一一陈列,成为学校的德育基地和党员活动中心。

3月伊始,东安县部分学生和志愿者到“钟挺华党员学雷锋工作室”参观和学习,现场聆听钟挺华讲雷锋的故事。“雷锋是我们的好榜样,他平凡而伟大,我们要学习他全心全意为人民服务的精神,常怀感恩之心。”钟挺华说。(据新华网)

32岁年轻军官张光付:
十余年帮扶困难群众1600余人

他是抚顺市中和村贫困户公认的好儿子,是云南省云旅希望小学孩子们眼中的好叔叔,是身边战友纷纷点赞的好榜样。在雷锋精神的感召下,他累计资助贫困学生、困难群众1600余人,捐款30多万元,被誉为“全国向上向善好青年”。张光付,是武警辽宁总队抚顺支队五中队副中队长,这个32岁的年轻军官,宛如平凡生活中的一束暖光,用十余载的奉献与爱心,照亮了千百人,感动了一座城。

2009年的一天,张光付陪战友到抚顺市中医院看病,看到一位老人背着老伴步履蹒跚地上楼,他赶紧跑过去背起患病的老人,并帮老人排队挂号、交费看病。老人叫申家福,孩子在外打工,老伴赵淑芬患有股骨头坏死,治病吃药几乎花光了家里的积蓄……临别时,张光付要了老人的住址,没多久就买了些营养品到中和村去探望老人。

干农活、买粮食、收拾院落……寒来暑往,张光付一有空就来看望二老,还给他们换了台新电视、找来治疗股骨头坏死的偏方。邻居都夸老两口有福气,添了个这么孝顺的“好儿子”。去中和村的次数多了,“见不得别人有难处”的张光付决定尽力把村里的贫困户都“管”上,他制订了一本《帮扶计划本》,详细记录着每个受助对象的情况。

2013年,张光付在外学习期间,接触到云南省丽江市“云旅希望小学”。那天,看到孩子们用小兜子提着课本去上学,张光付难受了一晚上。第二天,他给全校290个孩子每人买了一个新书包,一共8000元钱,相当于他当时近5个月的工资。他还与学校14名特困生结成帮扶对子,每人每月资助100元。

作为一个普通农家孩子,待人慷慨大方的张光付,对自己却是省了又省:读军校时每月600元钱的伙食费,别人不够花,他却能省下一半用来捐资助学。

6年前,张光付和战友们发起成立了“光付之光”爱心团队,吸引了越来越多的人加入到帮扶贫困的队伍中。2016年冬天,20名志愿者在张光付的带领下,到抚顺市幸福养老院义务除雪,但因天气恶劣,加钱都打不到出租车。听到消息后,志愿者杨俊清带着5辆出租车迅速赶去。“司机师傅听说光付的善举后,都想帮着做些事情。大家都说,以后只要是做好事献爱心需要用车,都愿意义务出车。”杨俊清说。6年来,“光付之光”爱心团队成员由最初的7人,发展到现在的千余人,地方大学生以及社会爱心人士陆续加入。如今,和张光付一起学雷锋,已成为抚顺市一道亮丽的风景线。张光付说,自己只是万千雷锋传人中最普通的一个。(据新华网)